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biamo avuto la disgrazia di essere stati j 
sotto il Papa! (Rumori) . Non ho detto a 
lei; ma ella inspiri il sentimento monarchico 
ai suoi impiegati ! (Eumori). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni il capitolo 163 s'intendeià appro-
vato in lire 19,400. 

(È approvato). 

Capitolo 164. Spese ed indennità per 
l'applicazione della legge sul lavoro delle 
donne e dei fanciulli e per altre leggi e re-
golamenti di carattere sociale - Spese per 
istituzioni aventi il fine di promuovere il 
benessere delle classi operaie, lire 30,000. 

Capitolo 165. Spese di stampa, distribu-
zione e spedizione dei libretti di ammissione 
al lavoro, delle denunzie di esercizio e degli 
altri stampati relativi all'applicazione della 
legge sul lavoro delle donne e dei fanciulli) 
(Spesa obbligatoria), lire 19,000. 

Capitolo 166. Spese di stampa, di circo-
lari, bollettini, annali, modelli ed altre pub-
blicazioni occorrenti per il servizio dell'uf-
ficio del lavoro, lire 50,000. 

Privative industriali e diritti d'autore. — 
Capitolo 167. Proprietà industriale, lette-
raria ed artistica - Spese varie, comprese 
quelle per compensi di traduzioni da lingue 
estere - Concorso dell'Italia all'ufficio inter-
nazionale di Berna per la tutela della pro-
prietà intellettuale ed industriale - Meda-
glie di presenza ai membri della Commis-
sione permanente per la revisione dei re-
clami ed a quelli di altre eventuali Com-
missioni temporanee, lire 9,500. 

Statistica. — Capitolo 168. Indennità di 
viaggio e di soggiorno e medaglie di pre-
senza ai membri del Consiglio superiore di 
statistica, lire 2,000. 

Capitolo 169. Compensi da corrispon-
dersi agli alunni e funzionari di cancelleria 
e segreteria giudiziari, ed al personale della 
Direzione generale della statistica per la 
compilazione delle statistiche in servizio del 
Ministero di grazia e giustizia e della Com-
missione per la statistica giudiziaria, lire 
5,000. 

Capitolo 170. Acquisto di strumenti da 
disegno, contatori ed altre macchine per il 
servizio della statistica, lire 500. 

Economato generale. — Capitolo 171. Sti-
pendi ai controllori dell'economato gene-
rale ed assegni al personale straordinario 
addetto ai magazzini compartimentali (Spese 
fisse), lire 33,800. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Paniè. 

PANIE. Eaccomando vivamente all'ono-
revole ministro la sistemazione del perso-
nale straordinario contemplato in questo 
capitolo. La domanda che in questo senso 
ha fatto il personale è altrettanto giusta 
quanto simpatica. È giusta per le condi-
zioni veramente disagiate di questo perso-
nale che conta oramai decine e decine d'an-
ni di servizio, mentre d'altra parte è il solo 
personale straordinario dipendente dal Mi-
nistero di agricoltura che non abbia ancora 
ottenuto una posizione in pianta stabile. 

La domanda è poi anche simpatica, per-
chè caldeggiata dagli stessi superiori; ed 
anzi ha avuto già il conforto di promesse 
esplicite da parte dell'onorevole ministro. 

Ricorderà di fatt i l'onorevole ministro 
di avere alt a volta dichiarato che avrebbe 
provveduto a questa sistem.azione, non più 
tardi del 1° luglio dell'anno passato col pro-
getto di riforma degli economati. Disgra-
ziatamente questo progetto non venne in 
discussione. 

Non è qui il caso di esaminare se tale 
riforma organica debba o meno affrettarsi. 
Ciò che io domando all'onorevole ministro 
è che, se egli crede di ritardare que3ta com-
plessa riforma, voglia per intanto pensare 
alla sorte del personale e soddisfarne le 
aspirazioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commèrcio. I l progetto al quale 
accenna l'onorevole Paniè non si è potuto 
discutere per circostanze che non dipendono 
dalla mia volontà, perche si tratta di ve-
dere come si debba organizzare l 'Econo-
mato, ed in quella riforma organica si pròv-
vederà anche al personale da lui raccoman-
dato. Non vi posso provvedere separata-
mente, e bisogna attendere che si attui la 
riforma cui ho accennato. 

CASCIA NI, relatore. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CASCIANI, relatore. Prima di tutto mi 

unisco alle raccomandazioni fatte dall'ono-
revole Paniè, in favore del personale degli 
economati. Ma ho chiesto di parlare anche 
per un'altra ragione. Le osservazioni fatte 
dalla Giunta generale del bilancio a propo-
sito dell'Economato generale furono conte-
state dall'onorevole ministro con molta cor-
tesia. Ora io lo prego di esaminare con calma 
quello che la Giunta afferma, perchè sono 
certo che lo troverà esatto. La Giunta si è 


